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Pregunta La secuencia representa la estructura primaria de un péptido. Indica cuantos aminoacidos tiene este
peptido, cual es el aminoacido amino terminal iy el aminoacido carboxilo terminal. Representa desarrollada |a
union entre el 10°v el 112 aminoacido , contando a partir del aminoacido carboxilo terminal.

HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H



Pregunta La secuencia representa la estructura primaria de un péptido. Indica cuantos aminoacidos tiene este
péptido, cual es el aminoacido amino terminal y el aminoacido carboxilo terminal. Representa desarrollada 13
unidn entre el 10°y el 11° aminoacido, contando a partir del aminoacido carboxilo terminal.
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HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-TrptCys-AsprAsp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H
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Respuestas:
1%} Tiene 20 aminoacidos.
2% El aminoacido amino terminal es Tyr (tirosina) y el aminoacido carboxilo terminal es la Met (metionina).



Pregunta El compuesto de la figura 1, la leucina (Leu), se puede unir al de lafigura 2, |a serina (Ser) mediante
un tipo de enlace muy caracteristico. Indica como se llama el enlace y une amhbos compuestos mediante dicho
enlace de tal manera que se forme el compuesto H-Ser-Lew-OH. Comenta brevemente |as caracteristicas del
enlace peptidico.
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1) Leucina 2) Serina



Pregunta El compuesto de |a figura 1, 1a leucina (Leu), se puede unir al de lafigura 2, 1a serina {Ser),
mediante un tipo de enlace muy caracteristico. Indica como se llama este enlace y une ambos compuestos
mediante dicho enlace de tal manera que se forme el compuesto H-Ser-Leu-OH. Comenta brevemente las
caracteristicas del enlace peptidico.

H | -
N—C —=-N-— € —=C—0H
o' |
CH, CH
| bl e
OH CH, CH,

Respuesta El enlace se llama enlace peptidico. Las caracteristicas del enlace peptidico son:

1- Se trata de un enlace muy fuerte y resistente.

2- Todos los atomos que lo constituyen se encuentra en un mismo plano.

3- Presenta caracteristicas de doble enlace, no esta permitido el giro de los atomos por el unidos.



Pregunta En la figura se observa la estructura de una proteina. Indica como se llama lo que esta numerado.




Pregunta En la figura se observa la estructura de una proteina. Indica como se llama lo que esta numerado.

Respuesta

1- Fragmento en hélice alfa.

2- Fragmento en conformacion beta.
3- Puentes de hidrogeno.

4- Enlaces o puentes disulfuro.

8- Zona imegular.



PreguntaEn la figura se representa la conformacion tridimensional del esqueleto de una proteina (lisozima).
La region A, que representa un tipo caracteristico de estructura secundaria, se muestra ampliada. Comenta en
general lo que se ohserva en lafigura e indica que tipo de conformacion la representada con una Ay que
fuerzas o relaciones entre atomos la estahilizan.




PreguntaEn la figura se representa la conformacion tridimensional del esqueleto de una proteina (lisozima).
La region A, que representa un tipo caracteristico de estructura secundaria, se muestra ampliada. Comenta en
general lo que se ohserva en lafigura e indica que tipo de conformacion la representada con una Ay que
fuerzas o relaciones entre atomos |la estahilizan.

Respuesta

Las proteinas no se disponen linealmente en el
gspacio sino gue normalmente sufren plegamientos
gue hacen que la molécula adopte una estructura A
espacial tridimensional llamada estructura terciaria.
Los pliegues que originan |a estructura terciaria se
deben a ciertos aminoacidos, como: 1a prolina, 1a
serina v la isoleucina, que distorsionan la hélice
generando una curvatura. La estructura terciaria
contiene fragmentos en hélice a, fragmentos con
conformacion B (A) ¥ zonas iregulares.

La estructura terciaria se va a estabilizar por la
formacion de las siguientes interacciones:

1) Enlaces o puentes de hidrogeno.

2) Interacciones acido-base.

3) Puentes disulfuro.

En la estructura terciaria 10s restos de 10s
aminoacidos se van a disponer en funcion de su
afinidad con el medio. En medio acuoso 10s restos
hidrofobos se sitian hacia el interior de la moléecula
mientras gue los restos hidrofilos 1o hacen hacia el
exterior.

De la estructura terciaria depende la funcion de 1a
molécula. Si la estructura terciaria cambia la
molécula puede perder o ver alterada su funcion.




Pregunta En |a figura se observa ofra forma de representar esguematicamente la configuracion de una
proteina. Comenta brevemente 1o que se observa haciendo referencia a las letras a, b y c. jQue es el centro
activo (c.a.) de una molécula proteica?




Pregunta En la figura se observa ofra forma de representar esquematicamente la configuracion de una
proteina. Comenta brevemente 1o gue se observa haciendo referencia a las letras a, by . jQué es el centro
activo {c.a) de una molécula proteica?

Respuesta

Se ohserva la estructura terciaria de una proteina.
Esta contiene fragmentos en hélice a (a) otros en
conformacion B (b) y Zonas irregulares (c).

Algunas proteinas, particularmente 1as enzimas,
tienen una o varias zonas en su moléecula de |as
gue depende su funcion llamadas: centro activo o
locus (c¢.a.). El centro activo de la proteina actia
uniendose a la molécula sobre |a que seva a
realizar |a transformacion, moléecula que
llamaremos ligando, que debe encajar en el
centro activo.

La estructura terciaria puede alterarse por
variaciones del medio en el que se encuentra la
malécula, como altas temperaturas, adicion de
acidos o bases fuertes, etc. Estas alteraciones de
la estructura terciaria pueden desconfigurar el
centro activo haciendo que la molécula pierda su
funcion (desnaturalizacion).




Pregunta En la figura se observa un fragmento de una proteina. Haz un comentario.




Pregunta En |a figura se observa un fragmento de una proteina. Haz un comentario.

Respuesta Se frata de un fragmento en
forma de hélice a.. Es |la forma mas simple
y comun de estructura secundaria o
disposicion espacial gue adopta la cadena
polipeptidica.

En este tipo de estructura la molécula
adopta una disposicion helicoidal, los restos
(R) de los aminoacidos se situan hacia el
exterior de |la hélice y cada 3 6 aminoacidos
esta da una vuelta completa.

Este tipo de organizacion es muy estable,
porgue permite la formacion de puentes de
hidrdgeno entre el grupo C=0 de un
aminoacido vy el grupo N-H del cuarto
aminoacido situado por debajo de el enla
helice (ver flecha rojas).




LCual es la funcion o
funciones de las proteinas
que faltan en este esquema?

RESERVA

MOVIMIENTO

/

FUNCIONES

INMUNOLOGICA

/_\

HOMEOSTATICA

ESTRUCTURAL




¢Cual es la funcion o

funciones de las proteinas

que faltan en este esquema?

RESERVA

MOVIMIENTO

TRANSPORTE

3

FUNCIONES

HORMONAL

INMUNOLOGICA

Transporte

Hormonal

Enzimatica.

~
o

ENZIMATICA

HOMEOSTATICA

ESTRUCTURAL




En el esquema se representa la formula
general de un aminoacido. Indica que es
lo tapado con los recuadros del 1 al 4.
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En el esquema se representa la formula
general de un aminoacido. Indica que es
lo tapado con los recuadros del 1 al 4.

carbono alfa

H [O
T

H—N-—C|—C—O—H

o
Grupo l
amino Grupo
dacido

resto de la
cadena




LComo es el carbono o de los
aminoacidos bioldgicos?

L

—0—0
|
o

HN—C—H




(Como es el carbono o de los
aminoacidos bioldgicos?

Asimeétrico, siempre v cuando R
no sea H como sucede en |a
glicocola.

0O —-0—0




{Como son todos los aminoacidos
biologicos que tiene el carbono a
asimeftrico?

L

—0—0
|
o

H2N'—C— H




{Como son todos los aminoacidos
biologicos que tiene el carbono a
asimeftrico?

Son todos L. Tienen el NH, a la
izquierda.

L

—0—0
|
o

C—H




¢Cual de los dos aminoacidos es mas
probable gue encuentres en una proteina
obtenida de un ser vivo? Razona la
respuesta.




¢Cual de los dos aminoacidos es mas El 1, pues es L, como todos los
probable que encuentres en una proteina aminoacidos bioldgicos.
obtenida de un ser vivo? Razona la
respuesta.
OH ‘ OH
l
¢=0 C=0
I
HzN-—<|3— H H—CI—NH2
CH; CH,
1 2




{Como estara cargado el grupo carboxilo
del resto R de los aminoacidos polares
ionizables acidos, como el de la figura,
en medio neutro o basico?

COOH
I

H,N — <I:—CH2—000H
H



LComo estara cargado el grupo carboxilo Con una carga negativa, al
del resto R de los aminoacidos polares ionizarse el grupo -COOH a
ionizables acidos, como el de la figura, COO-

en medio neutro o basico?

COOH
I
H,N — <|:-CH2-§-COOH |




{CoOmo estara cargado el grupo amino

del resto R de los aminoacidos polares

basicos, como el de la figura, en medio
neutro o acido?

COOH
I
H,N — (IZ—CHQ-—CHQ—CHQ—CHQ— NH,
H



{Como estara cargado el grupo amino

del resto R de los aminoacidos polares

basicos, como el de la figura, en medio
neutro o acido?

Con una carga positiva, al
ionizarse el grupo amino, NH,, a
NH*,

COOH

H,N — C—CH

|
H

+

COOH

H,N — C-CHQ—CH;-CH;-CHT‘

l
H

~CHyrCHCHNH, |




{Que tiene de raro el aminoacido de |a
figura?




{Que tiene de raro el aminoacido de |a
figura?

Es la prolina, el Unico gue no
responde a la formula general,
al estar un carbono del resto R
unido al nitrogeno del grupo
amino del carbono .




{Cual de estos aminoacidos pertenecera
al grupo I, el de los aminoacidos
apolares?

COOH
I

H,N — ?—CHQ—COOH
H

Aspartico-Asp

COOH
I
H,N — ?— CH~OH
H
Serina-Ser
COOH
I CH
P 3
H.N F CHTCH\CHB
H

Leucina-Leu




{Cual de estos aminoacidos pertenecera
al grupo I, el de los aminoacidos
apolares?

COOH
I

H,N — ?—CHQ—COOH
H

Aspartico-Asp

La leucina

COOH
I

H,N — ?— CH,~OH
H

Serina-Ser

COOH

H.N <|: CH CH/CH3
2 —I_ z \CH3

H

Leucina-Leu




{Cual de estos aminoacidos pertenecera
al grupo II, el de los aminoacidos
polares no ionizables? Razona la
respuesta.

COOH
I

H,N — (IZ—CHZ—COOH
H

Aspartico-Asp

COOH
I
H,N — ?— CH~OH
H
Serina-Ser
COOH
I CH
P 3
H.N F CHTCH\CHB

H

Leucina-Leu




{Cual de estos aminoacidos pertenecera
al grupo II, el de los aminoacidos
polares no ionizables? Razona la
respuesta.

COOH
I
H,N — (i‘,—CHQ—COOH

H
Aspartico-Asp

La serina. Pues en el resto R
presenta un grupo alcohol polar.

Serina-Ser

COOH

H.N <|: CH CH/CH3
2 —I_ z \CH3

H

Leucina-Leu




{En un medio hidréfobo hacia gué parte
de la molécula proteica (interior o
exterior de la proteina) se situaran los
restos de estos aminoacidos?

COOH
I
H,N — (IZ—CHZ—COOH

H
Aspartico-Asp

COOH
I
H,N — I:— CH~OH
H
Serina-Ser
COOH
I CH
H.N ? CHTCH\CH3
H

Leucina-Leu




{En un medio hidréfobo hacia gué parte
de la molécula proteica (interior o
exterior de la proteina) se situaran los
restos de estos aminoacidos?

COOH
I

H,N — (IZ—CHZ—COOH
H

Aspartico-Asp

La leucina hacia el exterior.

Serina y aspartico hacia el
interior,

COOH
I

H,N — F— CH,~OH
H

Serina-Ser

COOH

H.N é: CH CH/CH3
2 —I— z \CH3

H

Leucina-Leu




¢Qué es lo que esta tapado
por el recuadro verde?

1|-1 O
(]
<|3 — C—OH
CH

7 R

CH, CH,



¢Qué es lo que esta tapado ’I
por el recuadro verde?

11-1 O
(]
C.— C|:—C—OH
5 CH
5 A"
CH, CH,

El grupo =NH,, del aminoéacido
amino terminal.




(Qué es lo que esta tapado
por el recuadro rojo?

H & B
H 0
N—C — C|3 —C—OH
/
i CH2 CH
"

OH CH, CH,



¢Queé es lo que esta tapado
por el recuadro rojo?

H i G
H 0
N—C — C|: —C—OH
/
i CH2 CH
i "
CH, CH,

El grupo =C=0 de la amida.




LQué es lo que esta tapado
por el recuadro azul?

H & B
H 0
N—C — C|3 —C—OH
/
i CH2 CH
"

OH CH, CH,



¢Qué es lo que esta tapado
por el recuadro azul?

H @
R "l
N—C — Cll — C—OH
S
i CH2 CH
- & %
CH, CH,

El grupo =N-H de la amida.




LQue se observa en la diapositiva?

H O H O
|| |
H ll\l (IS cC—0—H + H (I_‘, C—0O
H R, R,
Aminoacido 1 Aminoacido 2
H O H O
|l I
H II\I (ID C I\II (l.“, C—0O—H
H R, H R,
-+-

H




LQue se observa en la diapositiva?

La unidén de dos aminoacidos
mediante un enlace peptidico para
formar un dipéptido v agua.

' § [ f
H II\I (ID C—0O—H + H Il\l (|3 C—0O—H
H R, H R,
Aminoacido 1 Aminoacido 2
H O H O
| ||
dipéptido H II\I (|3 @ T}l ? C—0—H
H R, H R,
-+-




LQue se observa recuadrado en el
esquema’

Te Ty

I

H—Il\l—(ID—-C c|: C—0O—H
H R, R,




LQué se observa recuadrado en el La amida constituida al formarse

esguema? el enlace peptidico.
H|O H O
| || ||
H— Il\l—(l.“,—- C | (I: G—0O—H
H R, R,

amida




LQué caracteriza a los seis atomos
coloreados en rojo?




LQué caracteriza a los seis atomos Que se encuentran todos en un
coloreados en rojo? mismo plano.

() m—}

ik e
O=0

A—C)—T



cAlrededor de cuales de los enlaces
numerados pueden girar los atomos o
grupos unidos a ellos?




cAlrededor de cuales de los enlaces
numerados pueden girar los atomos o
grupos unidos a ellos?

ol I; 24y 5
No: 3.




LQué se observa en la figura?

HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H



LQué se observa en la figura? La estructura primaria de un
peptido con 20 aminoacidos.

HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H



LQué se observa en el recuadro?

HO-Met;

Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H



LQué se observa en el recuadro? El aminoacido carboxilo

HO-Met;

terminal, la met {(metionina).

Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H



LQué se observa en el recuadro?

HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr

Tyr-H




la treonina (Thr).

LQué se observa en el recuadro? El aminoacido amino terminal.,

HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-Asp-Asp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr

Tyr-H




LCoOmo estaran unidos los aminoacidos
100y 1107

192 28 3% 49 §% 82 72 8% 9% 07 419 22 M3° 14°; 18%; 1472 8% :192:20°
HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-AsptAsp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H




LCoOmo estaran unidos los aminoacidos Estara unido el grupo amino de
100y 1107 la Cys (cisteina) con el grupo
carboxilo del Asp (aspartico) .

192 28 3% 49 §% 82 72 8% 9% 07 419 22 M3° 14°; 18%; 1472 8% :192:20°
HO-Met-Ala-Pro-Val-Leu-lle-Phe-Thr-Trp-Cys-AsptAsp-Glu-Lys-Arg-Leu-lle-Phe-Thr-Tyr-H

/

O
| (| ]
C

T
?N

Cys Asp




LQué se ha representado en la
figura?




LQué se ha representado en la
figura? (1)

Un fragmento de la estructura
secundaria de una proteina en
forma de hélice q.




{Cada cuantos aminoacido la hélice
da una vuelta completa?




{Cada cuantos aminoacido la hélice
da una vuelta completa? | (1)

Cada 3,6.




{Mediante que tipos de enlaces se
estabilizan |las helices a?




{Mediante que tipos de enlaces se
estabilizan |las helices a?

Mediante enlaces de hidrogeno
gue se establecen entre el grupo
>C=0 de un aminoacido v el
grupo H-N< del cuarto
aminoacido por encima o por
debajo.e=




{Cual de los niveles
estructurales de una
proteina se observa en este
modelo molecular?

(C=gris; H=blanco; O=rojo,
N=azul, R=amarillo).

q:: ,} :1:3 'z 3)‘2!’:3’?2’; :Ain.

Qag;.'g ,,;,2:‘_ ":Vg‘:" ‘_.&'t :.::y
. 2‘: . 3’} ‘2’2": "".X f'o




(Cual de los niveles Nivel o estructura secundaria.
estructurales de una

proteina se observa en este 3 laminas B o conformaciones 3.
modelo molecular?

(C=gris; H=blanco; O=rojo;
N=azul, R=amarillo).

45 I 1 * : ,
L ERAR AR

og;.’g to :,;'zr:{'gr::\.t xg:}‘
q!_},@!’} ‘2'27; f’x r.




En el esquema se representa la
estructura de una proteina
{Como se llama lo indicado
con numeros del 1 al 5?




En el esquema se representa la
estructura de una proteina

(Como se llama lo indicado
con humeros del 1 al 5? 2- Fragmento en conformacion beta.

Respuesta
1- Fragmento en helice alfa.

3- Puentes de hidrogeno.
4- Enlaces o puentes disulfuro.

8- Zona imegular.




LQue es lo indicado mediante las letras a
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En el esquema se
representa la estructura de
una proteina (Como se
llama lo indicado con las
letras a, b, c?




En el esquema se
representa la estructura de
una proteina LComo se

llama lo indicado con las
letras a, b, c?

Respuesta:
a)Helice q.
b} Conformaciones B.

c) Zona irregular




Si el esguema representa la
estructura de una proteina
igue es o indicado
mediante |a letra A?




Si el esguema representa la
estructura de una proteina
igue es o indicado
mediante |a letra A?

Conformaciones 3.




Los esquemas
representan la
estructura vy |a
formula de

una molecula.

LQue se puede
decir de ella?




Los esquemas
representan la
estructura vy |a
formula de

una molecula.

LQue se puede
decir de ella?

H
|
OHHHOH_;_HHHQ
C

| “N—iC—C ‘N—([?—C—OH
[ !
N H H H H O H
// k
-Prétido H H

-Péptido

-Tripéptido




{Que hay que no sea muy
usual en este péptido?

H
|
SR SS R el B
I || ||
HO—C—C—cl:—c—c—N—c—C—N—Clt—C—OH
| | | M
N H H H g O H
2 N



{Que hay que no sea muy
usual en este péptido?

Grupo acido del

carbonoul Iil
¢ i
i s v B
] ||
HO—C C|3 — clz—c N — e N— c|:— C—OH
| || !
N H H H g O H
Tk "
H H

Que el primer aminoacido esta unido al
segundo por el grupo acido del resto R, en
lugar de estarlo por el grupo acido del
carbono o,




En el esquema se
representa la estructura de
una proteina {Queé nivel esta
enfatizado?




En el esquema se
representa la estructura de
una proteina {Queé nivel esta
enfatizado?

Respuesta

La estructura terciaria. Forma
que adopta la molécula en
espacio.




En el esquema se
representa la estructura
terciaria de una enzima. La
zona iluminada en color azul
representa el centro activo
de la molecula éQue es el
centro activo?

Centro
activo




En el esquema se
representa la estructura
terciaria de una enzima. La
zona iluminada en color azul
representa el centro activo
de la molecula éQue es el
centro activo?

Centro
activo

Respuesta

Zona de la molécula de la que
depende su funcion.




En el esquema se
representa la estructura
terciaria de una enzima. Si
el centro activo (zona azul)
se altera de manera
irreversible por haber
sometido la molécula a
elevadas temperaturas
diremos que la enzima se

Centro
activo




En el esquema se
representa la estructura
terciaria de una enzima. Si
el centro activo (zona azul)
se altera de manera
irreversible por haber
sometido la molécula a
elevadas temperaturas
diremos que la enzima se

Respuesta

Desnaturalizado.

Centro
activo




En la diapositiva se ha
representado |a
estructura molecular
dleﬁa[jlﬁeHLa.Cada
color representa una
cadena polipeptidica,
unida a las demas por
interacciones
intermoleculares

Eﬂ:dfmhk_.thlquH

estructura de est.
molécula?

ﬂUHd@:dHUIdH




En la diapositiva se ha
representado |a
estructura molecular
de una proteina. Cada
color representa una
cadena polipeptidica,
unida a las demas por
interacciones
intermoleculares
Basandose en o que
se observa dque
puedes decir de |a
estructura de est:
molécula?

Respuesta

Que esta proteina tiene estructura cuaternaria y que es un tetramero

formado por 4 protdmeros.




En la diapositiva se ha representado la estructura molecular de las unidades

basicas que forman los anticuerpos. Basandote en lo que se observa dque

puedes decir de |la estructura de estas moléculas?




En la diapositiva se ha representado la estructura molecular de las unidades
basicas que forman los anticuerpos. Basandote en lo que se observa dque
puedes decir de |a estructura de estas moléculas?

Respuesta

Que son protidos con estructura cuaternaria, formados por 4 protdmeros.



En la diapositiva se ha representado la estructura molecular de las unidades

basicas que forman los anticuerpos. {Que enlaces unen entre si los diferentes

protomeros g nan’?




En la diapositiva se ha representado |: f urtur molecular de las unidades
basicas que forman los anticuerpos. ¢Qué enlaces unen entre si los diferentes
protémeros que la forman?

Respuesta: Puentes disulfuro {(-5-5-).







